

Маршрут 10.
Ирининский придел
и Переведеновка



1. Ирининская улица

На Покровской улице никогда не было особенно интересных исторических и архитектурных памятников. Это стало еще более актуальным после того, как улица была основательно очищена от старых строений и застроена целыми кварталами новых.

От перекрестка с Гавриковым переулком (названным по одному из домовладельцев) с левой стороны от Покровской улицы видно здание бывшей Хлебной биржи, построенной в 1911 году архитектором Капитолием Дулиным (№9/1 на углу Переведеновского переулка, теперь в нем театр «Модерн»), а справа от улицы – шатер Покровской старообрядческой церкви архитектора Ильи Бондаренко.

Отсюда можно пройти на Ирининскую улицу, начало которой уже исчезло среди новых бетонных коробок жилых зданий, а вторая часть – до перекрестка с Большой Почтовой улицей – еще осталась. С 1922 года эта улица называется именем Фридриха Энгельса (очевидно потому, что в советское время недалеко расположенная Старая Басманная была названа именем его друга Карла Маркса). Старым названием улица обязана церкви св. Ирины, здание которой находится между двух переулков – 2-го и 3-го Ирининских. Впервые деревянная церковь была выстроена еще царем Михаилом Федоровичем, а современное (Ирининская улица, 38) стало строиться в конце XVIII века: в 1794 году возведены трапезная и колокольня, в 1800 – собственно сама церковь. Перестроили ее в конце XIX века, когда в 1891 году алтари приделов выдвинули на одну линию с главным.

Церковь долгое время была закрыта – в 1930-х годах в ней находился «Клуб ворошиловских стрелков»; теперь же в ней вновь проводятся религиозные службы.

В начале улицы стоит внушительное здание (№32), украшенное пилястрами, балконами с балясинами, фронтом и нарядными белыми отделками окон. Это надстроенное здание богадельни Евангелического попечительства о бедных, которое первоначально было образовано в 1847 году. Оно старалось заботиться о неимущих и впавших в бедность членах евангелических московских общин. В 1854 году на добровольные пожертвования был куплен дом на Немецкой улице и там открыта богадельня, а сюда, на Ирининскую улицу, ее перевели в 1897 году, когда по проекту архитектора Федора Ивановича Роде выстроили специальное здание. Теперь в нем находится научно-исследовательский проектный институт.

На Ирининской улице в небольшом деревянном домике чиновника Московской управы благочиния Николая Федоровича Бакшеева 12 декабря 1862 года родился замечательный мастер пейзажа художник Василий Бакшеев.

Возвратимся на Покровскую (ныне Бакунинскую) улицу. По ней следует линия жилых советских домов, в некоторых местах прерывающаяся старыми, второй половины XIX века.

Фото: [Бывшие лавки бывшего Немецкого Рынка в Москве.](#), автор: [NVO](#), лицензия: [CC BY-SA 3.0](#)

2. Бывшая Хлебная биржа – Театр Модерн

Театр «Модернь» в Москве находится на Спартаковской площади, дом 9/1.

Первоначально на его месте было построено здание лабазов Хлебной биржи (1911 год, архитектор Капитолий Дулин), в нем неоднократно выступал на различных собраниях и митингах в 1918-1920 годах Владимир Ильич Ленин.

Советская власть отдала здание детям - в нём размещался Дом пионеров Бауманского района и книжный библиотечный коллектор. Старожилы вспоминают, что в доме работало множество кружков - театральный, юных натуралистов, авиамоделирования, кройки и шитья, хореографии, хорового пения, рисования.

В 1988 году сооружение было перестроено архитектором Николаем Сукояном, и в нем на основе выпускного курса Щепкинского театрального училища был открыт «Театр-студия на Спартаковской площади». В 1993 года «Театр на Спартаковской» переименовали, и он получил свое современное название - Театр «Модернь».

Фото: [Theatre Moderne in Moscow](#), автор: [NVO](#), лицензия: [CC BY-SA 3.0](#)

3. Церковь братьев Бондаренко – старообрядческая Покровская церковь

На месте нынешней церкви находился частный дом, история которого восходит к концу XVIII в. и тесно связана с фамилией московских купцов Шибаевых. Среди людей известный под названием «Шибаевская моленная», существовал с 1784 г. В 1877 г., за год до смерти, владелец моленной Семен Иванович Шибаев оставил дом своему брату Ивану Ивановичу, который в 1878 г. передал дом обществу верующих. Общее собрание прихожан избрало попечителей, в числе которых были известные деятели старообрядчества Трегубов, Рахманов. Моленную стали именовать -«Покровским старообрядческим молитвенным домом». В начале 1880-х гг. приход испытал много притеснений от властей, но благодаря Шибаеву испытания эти закончились благополучно.

22 февраля 1909 г. на собрании членов общины настоятель Варфоломей Шиголин (служил в храме с 1890 г.) предложил прихожанам построить новое церковное здание вместимостью на 700—800 человек. 19 апреля общее собрание Покровско-Успенской общины рассмотрело и большинством голосов (40 против 4) выбрали проект Ильи Бондаренко.

11 апреля 1910 г. состоялось торжество поднятия крестов и колоколов. На звонницу были подняты 10 новых колоколов общим весом в 453 пуда (самый большой — весом 260 пудов). 11 декабря 1911г. совершил освящение верхнего главного Покровского храма архиепископ Иоанн с епископами Александром и Мелетием. На праздник прибыл даже московский градоначальник Адрианов.

Величественный, бронзовый, четырехъярусный иконостас вместил 50 древних икон, пожертвованных старообрядческим коллекционером и предпринимателем Рябушинским. В

советское время, самые ценные памятники древнерусской живописи: деисусный чин новгородской иконописной школы XV в. из девяти икон и еще несколько старинных образов вывезли на склад Музейного фонда, а затем они попали в Третьяковскую галерею.

23 марта 1933 года Президиум ВЦИК, постановил закрыть Покровско-Успенский храм.

С 1960-х годов в старообрядческой церкви расположился спортклуб «Спартак». Здесь и по ныне располагаются секции по единоборствам.

Здание долгое время не ремонтировалось, и пришло в полное запустение.

В конце 1990-х гг. над храмом нависла реальная опасность уничтожения. Несмотря на протесты общественности, в нескольких метрах от его ограды стали строить Третье транспортное кольцо. Долгое время обветшавший, стянутый металлическими обручами Покровско-Успенский старообрядческий храм, с полуразрушенной оградой стоял на краю глубокого котлована — стройки автомагистрали. В начале 2000-х гг. городские власти церковное здание и ограду все же отремонтировали, правда до сих пор стоит без крестов.

Фото: oldmos.ru

4. Церковь святой Великомученицы Ирины

Улица Фридриха Энгельса, дом 38 – церковь святой Великомученицы Ирины

Ирининская церковь и улица Село Покровское, где впервые появилась церковь святой Великомученицы Ирины, сегодня считается частью центра Москвы. Названо местечко так в честь Покровского храма, построенного еще во времена правления первого из династии Романовых государя – Михаила Федоровича.

Под 1633 годом в летописях упоминается церквушка, освященная во имя Николая Чудотворца. Когда через два года у царя родилась дочь, к храму пристроили придел святой Ирины – именно этим именем назвали новорожденную девочку.

Святая Великомученица Ирина известна в истории как христианка, гонения на которую не прекращались до самой ее смерти. Она искренне проповедовала христианское учение, всю жизнь посвятив вере Богу. Многие храмы на Руси освящались во имя этой Великомученицы. Церковь в Покровском – одна из них.

В 1790 году на месте деревянного был возведен каменный храм, в котором помимо придела святой Ирины создается придел Екатерины, что связано было с началом царствования великой императрицы.

Местные жители храм звали «Ириной-мученицей». Даже улица, на которой стояла святыня, звалась Ирининской.

Сразу после революции храм святой Великомученицы Ирины закрыли, улицу переименовали, священника репрессировали, а здание стали использовать для нерелигиозных нужд: в разное время в стенах памятника истории размещались тир, завод, продовольственный склад. Изменился и облик святой постройки: колокольня была снесена, купола уничтожены, фрески замазаны краской, исчезло внутреннее убранство церкви.

Православной церкви вернули храм святой Ирины лишь в 1992 году. Сегодня при храме открыта воскресная школа, действуют компьютерные классы, регулярно проводятся встречи с молодежью. Но чем церковь действительно может гордиться, так это уникальной лабораторией, в которой изучаются древние рецепты благовоний, в том числе и состав ирининского ладана.

Фото: [Храм св. Ирины и Троицы Живоначальной в Москве](#), автор: [NVO](#), лицензия: [CC BY-SA 3.0](#)

5. Старые дома Бакунинской улицы

Старые дома по четной стороне Бакунинской улицы возле 1-го Ирнинского переулка.

Дом № 50, строение 1 – дом и участок этот принадлежал купцам Яковлевым Иллариону Григорьевичу и Ольге Гордеевне. Занимались они торговлей, а возможно, и производством растительного масла. Склад у них находился в Гавриковом переулке. Дом сохранился, только позднее заменили решетку балкона и не удержались, сделали новомодные мезонины на крыше, которых раньше не было. Доходный дом занимал видимо всю ширину участка, поэтому сохранилась арка для прохода на Ирнинскую улицу.

Дом № 52 – участок принадлежал купцам Павперовым – Андрею Михеевичу и его жене Екатерине Константиновне. Сейчас на этом месте новодел. Затем участок перешел во владение их сына Иван Андреевича. Тамбовские купцы Павперовы занимались мучной и хлебной торговлей, известны они и своей благотворительностью, на деньги Андрея Михеевича была построена богадельня в городе Козлове (совр. Мичуринск) Тамбовской области, где он являлся председателем совета богадельни, а его сын Иван Андреевич был казначеем. Также они вкладывали деньги в строительство и поддержание местных церквей.

Дом №54 (дом со львом) – дом Кузьминых, торговца мануфактурными товарами. Его построил архитектор Петр Павлович Щеголев. Здание отличается необыкновенной пышностью декора: фронтон дома украшает голова льва.

В 1771 году на Покровской (ныне Бакунинской) улице напротив Рыкунова (ныне Балакиревского) переулка была установлена деревянная часовня поморской общины. Земельный участок, на котором она стояла принадлежал купцу Монину, поэтому она получила название «Монинской».

Далее идет 1-й Ирнинский переулоч (ранее 4-й Ирнинский), его часть от Бакунинской до улицы Фридриха Энгельса появилась относительно недавно, еще на карте 1952 года, он обозначен как узенький, скорее всего пешеходный проход. При расширении переулка была снесена часть деревянных и каменных домов не только по переулку, но и по Бакунинской улице.

Фото: [Бакунинская улица дома №50. № 52. № 54](#)

6. Дом купца Ильи Ковылина

На углу Покровской и 1-го Ирнинского переулка некогда поселился купец Илья Алексеевич Ковылин (1731–1809) – старовер-федосеевец, основатель Преображенского кладбища во время чумы 1771 года и двух старообрядческих монастырей – мужского и женского, с богадельней, детским приютом и больницей. На эти цели Ковылин пожертвовал 300 000 рублей. В честь него назван Ковылинский переулок в Москве.

Обратимся к воспоминаниям Дмитрия Покровского: «За Гавриковым, уже на территории села Покровского, на углу Большой улицы и переулка, ведущего на Среднюю, к святым воротам Ирнинской церкви, во второй половине прошедшего столетия выстроил по тому времени большой каменный двухэтажный дом и маленький каменный же флигелек и развел не обширный, но хорошенький садик зажиточный раскольник-торговец Илья Алексеевич Ковылин ... хотел заняться широко торговлей, почему и отвел весь нижний этаж дома под обширные и высокие помещения для чайной и овощной лавки и для мучной и масляной торговли, а весь верх занял под одну свою квартиру. Впоследствии, (Ковылин) продал свою Ирнинскую усадьбу молодому купцу Василию Ивановичу Малахову, подмосковному мучкомолу и московскому хлебному торговцу, семья которого и владела ею до половины 1860-х годов».

Через некоторое время двое местных жителей ради наживы решили поджечь Малаховский дом и осуществили свое намерение – дом сгорел, поджигателей поймали, а Малаховы, которые всегда страховали свое имущество, на этот раз просрочили страховку, и уже не смогли восстановить дом, поэтому сначала сдали участок в аренду лесному складу, а затем и вовсе продали дьякону Ирнинской церкви. Как пишет Покровский – «вот уж не думалто, вероятно, Илья Алексеевич, строя себе усадьбу сто лет назад, что он хлопочет для “никонского дьякона”!»

С тех пор в народе бывший 1-й Ирнинский переулок стали называть Дьяконовским, по стоящему там дому дьякона, а 2-й Ирнинский – Попов переулок по дому священника.